
 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO DE CURADORES 

 
 
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
CURADORES DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO 
ESPÍRITO SANTO DO DIA QUINZE DE 
DEZEMBRO DE DOIS MIL E VINTE E UM, ÀS 
NOVE HORAS E DEZ MINUTOS, NA SALA DAS 
SESSÕES, LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA 
ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA REITORIA, 
NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE 
QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO 
SERVIDOR TÉCNICO-ADMINISTRATIVO EM 
EDUCAÇÃO FERNANDO COUTINHO BISSOLI, 
COM A PRESENÇA DOS CONSELHEIROS 
HERBERT BARBOSA CARNEIRO, ALFREDO 
CARLOS RODRIGUES FEITOSA, DENIZAR LEAL, 
DIRCEU PRATISSOLI, MARTA MONTEIRO CRUZ, 
RAFAEL DA SILVA PAES HENRIQUES, VALTER 
PEREIRA DE JESUS, SÔNIA MARIA DA COSTA 
BARRETO E LEANDRO DE PAIVA SCALZER. 
ESTEVE PRESENTE, AINDA, SEM DIREITO A 
VOTO, A CONSELHEIRA MARIA DE FÁTIMA 
FONTES LELIS, SUPLENTE DO CONSELHEIRO 
DENIZAR LEAL.   

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a 
sessão. 01. APRECIAÇÃO DE ATAS: Foi apreciada e aprovada por 
unanimidade a ata da Sessão Ordinária do dia 24 de novembro de 2021. 02: 
COMUNICAÇÕES: O Senhor Presidente, com a palavra, solicitou aos 
senhores conselheiros um minuto de silêncio pelo falecimento do Procurador 
Federal Dr. Apolinário Atayde Blasco Pena, propondo, em seguida, 
manifestações de condolências à família e a elaboração de uma nota de pesar. 
O Conselheiro Valter Pereira de Jesus, com a palavra, lembrou a felicidade que 
foi trabalhar com o Dr. Apolinário, que sempre detinha um aprofundamento 
maior em cada assunto. Lamentou o ocorrido, mas manifestou o consolo de 
saber que seu passamento se deu em circunstâncias serenas. O Conselheiro 
Herbert Barbosa Carneiro, com a palavra, lembrou a vitória obtida, juntamente 
com o Dr. Apolinário, da criação de uma universidade regional, agregando três 
estados. O conselheiro refletiu sobre as qualidades do ex-Procurador Federal, 
que agregava conhecimentos de Direito e Contabilidade, e aproveitou a 
ocasião, dado que o Dr. Apolinário faleceu vitimado por um AVC, para advertir 
quanto aos cuidados com a criação de coágulos pela Covid-19 e comentar os 
benefícios, nesse sentido, da instalação do angiômetro recém-adquirido para o 
Hucam, apoiando a iniciativa do voto de pesar à família do Dr. Apolinário. O 
conselheiro lembrou que o ex-Procurador Federal começou sua carreira na 
Instituição como assessor jurídico do Hucam, tendo sido um traço marcante da 
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sua personalidade a serenidade com que enfrentava os desafios, sem jamais 
se exaltar. A Conselheira Sônia Maria da Costa Barreto, com a palavra, 
lembrou a sabedoria do Dr. Apolinário em sua atuação junto a este Conselho, e 
comunicou o falecimento da Professora Penha Gottardi Ventura. 03. 
EXPEDIENTE: O Senhor Presidente, com a palavra, propôs a inversão de 
pauta de modo que o ponto 04.05 passasse à posição 04.01. 04. ORDEM DO 
DIA: 04.01. PROCESSO DIGITAL Nº 078947/2021-80 – CONSELHO DE 
CURADORES – CCUR – Calendário das Sessões Ordinárias do CCur. O 
Senhor Presidente, com a palavra, fez a leitura da proposta de Resolução 
concernente ao tema. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO ONZE BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 
04.02. PROCESSO DIGITAL Nº 043730/2021-59 – RESTAURANTE 
CENTRAL “FENELON BARBOSA DA SILVA – RC/UFES – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de junho de 2021. O relator, Conselheiro Valter Pereira de Jesus, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos 
balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E CINCO BARRA DOIS 
MIL E VINTE E UM. 04.03. PROCESSO DIGITAL Nº 051857/2021-41 – 
RESTAURANTE CENTRAL “FENELON BARBOSA DA SILVA – RC/UFES – 
Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária 
relativos ao mês de julho de 2021. O relator, Conselheiro Valter Pereira de 
Jesus, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos 
referidos balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, 
aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E SEIS 
BARRA DOIS MIL E VINTE E UM. 04.04. PROCESSO DIGITAL Nº 
057716/2021-32 – RESTAURANTE CENTRAL “FENELON BARBOSA DA 
SILVA” – RC/UFES – Balancete Financeiro e Quadros Demonstrativos da 
Execução Orçamentária relativos ao mês de agosto de 2021. O relator, 
Conselheiro Valter Pereira de Jesus, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadros 
demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E SETE BARRA DOIS MIL E VINTE 
E UM. 04.05. PROCESSO DIGITAL Nº 068143/2021-72 - RESTAURANTE 
CENTRAL “FENELON BARBOSA DA SILVA – RC/UFES – Balancete 
Financeiro e Quadros Demonstrativos da Execução Orçamentária relativos ao 
mês de setembro de 2021. O relator, Conselheiro Valter Pereira de Jesus, 
com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos 
balancete e quadros demonstrativos. Em discussão, em votação, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E OITO BARRA DOIS 
MIL E VINTE E UM. 05. PALAVRA LIVRE: O Conselheiro Herbert Barbosa 
Carneiro, com a palavra, manifestou sua preocupação com a crescente perda 
de autonomia da Universidade e informou que a Ufes foi sorteada para ser 
auditada pela CGU em 2022, manifestando suas preocupações com o preparo 
da Instituição, levando-se em conta que, independentemente da bandeira 
política, a metodologia utilizada é a mesma, inclusive com relação aos imóveis 
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da Ufes, que não sofreram reavaliação e necessitam de intervenções para 
reforma e atualização, destacando, por um lado, a redução de despesas com 
energia elétrica com a instalação de células fotovoltaicas, mas ilustrando, por 
outro, o risco que a Ufes corre numa situação de inconformidade com o caso 
da Universidade Federal de Pelotas, cujo reitor, juntamente com a 
administração central, recebeu severas críticas por problemas equivalentes aos 
da Ufes. A situação se agrava, considerou o conselheiro, porque o que 
acontece em uma universidade federal nessas condições repercute em todas 
as demais, fazendo-se necessária uma reunião com a participação do Prefeito 
Universitário, que já se pôs a disposição para tal, e do Diretor do Departamento 
de Administração, subordinado à Pró-Reitora de Administração, a fim de sanar 
esses problemas. A Conselheira Maria de Fátima Fontes Lelis, com a palavra, 
concordou plenamente com o conselheiro, ressaltando a necessidade de 
planejamento, por meio de grupos de estudo que entrem em ação o quanto 
antes, pois as cobranças, quando chegam, são conduzidas subitamente. A 
conselheira refletiu que essa falta de projetos é algo que abrange todo o País, 
destacando o exemplo do agronegócio, que prospera enquanto boa parte da 
população passa fome, e a preocupação com a escassez do vidro e a 
insuficiência de meios para sua reciclagem. O Conselheiro Alfredo Carlos 
Rodrigues Feitosa, com a palavra, destacou a necessidade de planejamento 
com projetos integrados, de modo a conduzir a Ufes ao protagonismo diante 
dos Ministérios do Orçamento e da Fazenda, sob o risco de penalizações à 
Administração Central. É necessário estabelecer níveis de prioridades, disse o 
conselheiro, para evitar penalizações pelas auditorias elaboradas na 
Instituição, recomendando que o conhecimento do Conselheiro Herbert 
Barbosa Carneiro e de muitos profissionais competentes da Ufes seja utilizado 
para a solução desses problemas, com a promoção da interface entre as 
diversas áreas ficando a cargo deste Conselho. O Conselheiro Denizar Leal, 
com a palavra, comentou que a reavaliação no setor privado é defasada, 
devendo ser conhecidos, primeiramente, os dispositivos legais que regem esse 
aspecto do setor público, e utilizada a expertise dos profissionais disponíveis 
na própria Ufes para o trato da questão do imobilizado da Instituição, de modo 
que as medidas tomadas sejam corretas. Sem mais a tratar, o Senhor 
Presidente, com a palavra, encerrou a sessão às 11 horas. Do que era para 
constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, lavrei a 
presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim 
e pelos senhores conselheiros presentes. 
 


